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Korrekturaufgabe 14:

Uberpriifen Sie die folgenden 2-stelligen Relation auf die Eigenschaften Symmetrie, Asymmetrie,
Antisymmetrie, Reflexivitat, Irreflexivitat, Transitivitdt und Alternativitat. Geben Sie auRerdem an,
ob es sich bei den Relationen um Aquivalenz- oder Ordnungsrelationen handelt.

1. ,c'cp(M)xp(M) (M beliebige Menge) mit A< B << Aist Teilmenge von B

o reflexiv, da jede Menge Teilmenge von sich selbst ist

e nichtirreflexiv, da reflexiv

e nicht symmetrisch, da A < B aber daraus nicht fiir alle X € M folgt, dass B — A ,da
auch A = B gelten kann

e nicht asymmetrisch,daA=BfallsAc BundB c A.

e antisymmetrisch, da wenn A = B ist, die Voraussetzung und die Folgerung der Definition
wahr ist. Wenn die Voraussetzung falsch ist, folgt daraus trotzdem eine wahre Folgerung

e transitiv, dawenn Ac Bund B < C, dann auch A — C gelten muss

o Da die Relation reflexiv, antisymmetrisch und transitiv ist, ist es eine Halbordnung und
somit eine Ordnungsrelation.

2. ,]"<N,xN mita|b< ateilth (a,beN,)
o reflexiv, da sich jede Zahl selbst teilt
e nichtirreflexiv, da reflexiv
e nicht symmetrisch, da 1|3 aber nicht 3|1
e nicht asymmetrisch, da jede Zahl sich selbst teilt
e antisymmetrisch, da jede Zahl sich selbst teilt
e transitiv,da albvb|c=alc
e nicht alternativ, da z.B. fir a=5,0b =3 nicht gilt a|boderb|a

e Da die Relation reflexiv, antisymmetrisch und transitiv ist, ist es eine Halbordnung und
somit eine Ordnungsrelation.

3. R={(11),(12),(13),(1,4),(2,2),(2,3),(2,4),(3,3),(3,4),(4,4}={1,2,3,4¥
R |1 (2 |3 |4
1 +
2 |+ |+
3 |+ |+ |+
4 + |+ |+ |+

reflexiv, da Diagonale mit +-Zeichen gefullt

nicht irreflexiv, da reflexiv

nicht symmetrisch, da keine Spiegelung der +-Zeichen an der Diagonalen

nicht asymmetrisch, da die Diagonale nicht leer ist

antisymmetrisch, da rechts der Diagonalen keine +-Zeichen vorhanden sind

transitiv, da folgende Aussagen wahr sind:

L2 A(2,3)=(1,3)

@L3IARBLY)=149

(2,3) A (3,4) = (2,4)

e alternativ, da alle Felder links der Diagonalen gefillt und alle Felder rechts der Diagonalen
leer sind

e Da die Relation reflexiv, antisymmetrisch und transitiv ist, ist es eine Halbordnung und

somit eine Ordnungsrelation.
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